



羊城晚报



中华人民共和国第十五届运动会官方会刊

T3

2025年11月12日 星期三  
责编 郭斌 / 美编 刘栩 / 校对 林霄

“世界旅游休闲中心”与“体育之城”魅力叠加，助力全运会书写精彩新篇章

# 跟随全运脉动打开魅力澳门

新华社澳门11月11日电 当第十五届全国运动会圣火在广东奥林匹克体育中心熊熊燃烧，全国的目光汇聚粤港澳大湾区。这一国内水平最高、规模最大的综合性运动会首次由广东、香港、澳门三地联合举办，全运会的历史翻开崭新一页。

作为东道主之一，澳门赛区承办乒乓球、三人篮球、五人篮球（男子18岁以下组）、排球（女子成年组）以及空手道5个比赛项目。随着全运时间到来，澳门“世界旅游休闲中心”与“体育之城”魅力叠加，精彩无限。

## 走进“旅游之都”

跑上大堂斜巷，右转前往大堂前地……转入大三巴斜巷、大三巴巷，右转至耶稣会纪念广场……本届全运会澳门赛区火炬传递在半岛老城区进行，途经澳门历史城区多处主要景点，濠江古今交响、中西交融的独特魅力徐徐铺展。

中西合璧的历史城区，摩登时尚的氹仔旅游综合体，悠闲轻快的路环……作为持续保持高位热度的旅游目的地，澳门文旅招牌闪闪发光。全运会期间，许多旅客和体育爱好者走进这座城市，在欣赏赛事之余，感受旅游之都的风采。

“澳门旅游环境很好，产业发展多年，一直给人舒适、方便、友好的感觉。”珠海旅客陈翠玲说，自己和朋友几乎每个月都会来澳门，这里无论是旅游还是文体演出都很有吸引力。

澳门特区政府统计暨普查局数据显示，今年前三季度入境旅客共2967万余人次，同比上升14.5%。乘着全运会的东风，澳门接连举办运动盛事嘉年华之全运会疯狂派对、第十五届全国运动会“加油打气社区同乐日”等活动，

丰富“旅游+”内涵。旅游局局长文绮华此前表示，预计今年旅客量可达3800万至3900万人次。

“澳门是世界文化遗产之城，也是联合国教科文组织认定的‘创意城市美食之都’。我们希望借助十五运会这个平台，让更多人认识澳门、了解澳门。”十五运会澳门赛区筹备办公室主任潘永权说。

## 遇见“体育之城”

乒乓球世界杯、国际龙舟赛、羽毛球公开赛、NBA季前赛、高尔夫球公开赛……从年初到年末，各项国际体育赛事在澳门轮番上演。特别是11月，全运会与第72届澳门格兰披治大赛车恰好相逢，携手为市民旅客献上丰盛的体育大餐。

距五人篮球比赛场地不远的塔石广场，大赛车车展会人流涌动，澳门市民罗楚衡手拿海报，在长长的队伍中等待选手为自己签名。这项他从小熟悉的赛事，今年和全运会同期同地举办，令他很欣喜，“计划和家人白天看赛车，晚上看乒乓球比赛。”

事实上，澳门不仅是国际体育盛事的举办地，更是实实在在的参与者。从WTT澳门冠军赛到全运会赛场，一位位澳门运动员用顽强拼搏的竞技精神和敢打敢拼的赛场表现，展现了当地坚实的体育基础和回归祖国以来蓬勃发展的体育事业。

截至目前，澳门队在本届全运会群众赛事空手道项目中共夺得3金2铜的佳绩。特区行政长官贺一诚表示，澳门空手道队取得骄人成绩，这是澳门运动员用顽强拼搏的竞技精神和敢打敢拼的赛场表现，展现了当地坚实的体育基础和回归祖国以来蓬勃发展的体育事业。



澳门群众在观看第十五届全运会开幕式直播 新华社发

的赛场上再接再厉，赛出风采。

澳门城市大学国际旅游与管理学院执行副院长李玺认为，作为国家级体育盛事，全运会在澳门的举办能有效支撑澳门发展整体定位，让“体育之城”“盛事之城”的形象更为清晰。

## 邂逅热情市民

“澳门发展得非常好，欢迎大家来到澳门走走看看。”罗楚衡说，澳门正在推广体育文化，希望将城市金名片打造得更加亮丽，让大家看到更丰富多元的风貌。

本届全运会澳门赛区共承办4个竞技体育项目和1个群众项目，涉及7个比赛场地，将有27个体育代表团、逾1800名运动员及技术官员参加。潘永权介绍，筹备办制定了详细的住宿、交通、餐饮和接待方案，确保每一名来宾都能安全、舒适、高效地参赛和工作。

目前，澳门赛区3500名志愿者已投入使用，涵盖赛事支援、场地后勤、礼宾等岗位，并设立“志愿者之家”提供保障。

“志愿者们很热情，大家都感到非常光荣。”潘永权说，2022年澳门赛区志愿者招募工作一经启动就有数千人报名，其中还有内地其他省份的体育爱

好者。他认为，全运会是一次全民参与的契机，让大家在国家盛事中找到自己的角色。

“澳门能参与举办全运会，我们都非常兴奋和激动，很开心能加入到这届赛事中来。”得知全运会招募志愿者时立即报名的47岁澳门市民许玉琼说，希望在志愿服务中，把快乐带给每一位来澳门参与全运会的人。

澳门赛区的热情感染了前来参赛的运动员。香港乒乓球队运动员黄镇廷和搭档杜凯琹在赛后采访时说，从志愿者开始就非常热情，观众席上也能听到很多粤语加油声，感受到了大家的支持，很惊喜。

# 粤港澳2950名“小海豚”护航十五运会开幕式

细说全运



仪式现场，志愿者行脱帽礼 杨耀烨 摄



中场志愿者与前来观看开幕式的小朋友击掌 黄焯 摄

## 用专业服务做好螺丝钉

“您好，欢迎来观演，请往这边走，小心脚下。”在广东省奥林匹克体育中心内，来自香港科技大学（广州）的志愿者们正专注地守候在自己的岗位上，为来往的观众指引座位方向。“通过开幕式前集中开展的培训和演练，我们对各自岗位的服务内容和要求更加清晰，对各岗位之间的协调互助也有了相应的理解。同时，我们也做了许多次关于特殊情况的推演，比如地面被打湿了应该怎么办、观众发生意外的应急处置流程等等。”

开慕式开始前，来自广东外语外贸大学的看台区志愿者们已经与其他看台区志愿者一起忙碌起来了，他们手脚麻利地往一个个观众座位上发放观众服务包。郝予童表示，自己不仅要时刻维持场内秩序，更会与仪式展演团队协作，在现场气氛营造的过程中充当“暖场助手”。

来自仲恺农业工程学院的志愿者马悦榕与仪式展演团队有着更深入的合作——开幕式当晚，她与其他几名志愿者一起，引导护送火炬手到达场

馆的指定位置。“这项工作流程看似很简单，但因为这个环节的重要性，所以感到压力很大。好在老师、仪式展演团队的导演都为我们提供了很大的帮助，最终顺利完成任务。”马悦榕说。

作为开幕式新闻广电宣传团队的专项志愿者，来自暨南大学的志愿者罗婧旖不仅要做好幕后的媒体保障工作，其自身也是“百名志愿者影像故事共创计划”的参与者。该计划发动100名志愿者通过Vlog的形式，以志愿者个人的视角、语言、情感，记录志愿服务故事，更将在赛后汇编影像，形成“全运志愿记忆档案”，展示广州志愿者群像。罗婧旖说：“报名参加‘百名志愿者影像故事共创计划’，让我感觉自己也加入了广州的历史叙事……”

广州是全国志愿服务事业起步最早、发展最快、规模最大的城市之一。“赛场内的竞赛精彩纷呈，而赛场外广大市民和游客的体验，很大程度上就由遍布城市各个角落的城市志愿者来塑造。”作为十五运会和残特奥会“新彩广州”全民志愿行动海珠总队队长，吴洁芝从几个月前就开始带领团队投身城市志愿服务，“城市志愿者是展现城市温度的‘流动窗口’，希望我们的表现能让观众和游客感受到广州的青春感和烟火气。”

## 粤港澳青年协作展风采

“原谅我这一生不羁放纵爱自由，也会怕有一天会跌倒……”在广州青年文化宫的橱窗剧场，来自十五运会和残特奥会粤港澳文艺志愿服务队的青年志愿者们放声高歌。“作为文艺志愿者，我会积极传播志愿服务文化，宣传推广全运会，也希望能有更多青年参与进来，让橱窗剧场成为全民参与的全运文化志愿舞台。”

澳门歌手容祖儿说。

“从香港社区的志愿服务走到全运赛场，这是一次难忘的成长！”来自广州中医药大学的香港志愿者肖研馨在开幕式当晚负责看台区的应急机动岗位。她说，尽管“小海豚”是由来自天南海北的青年组成，但大家对志愿服务的热情都很高昂，都希望能让世界看到大湾区青年昂扬的精神风貌。“我们展现的是广州大学生的风采，也是粤港澳青年团结协作的精神。”

来自暨南大学的香港志愿者林丹莹在开幕式当天负责港澳嘉宾的联络工作，并辅助港澳嘉宾顺利通过安检。“上岗前确实有点紧张，但更多的是期待和激动。”林丹莹说，“看到港澳嘉宾与内地同胞齐聚一堂、共同庆祝，我更加坚信大湾区是一个同心同行的家庭。作为港澳青年，我们不仅是盛会的参与者，更是国家发展的见证者和推动者。未来我会继续投身于湾区建设，为湾区发展贡献自己的青春力量。”

对许多初涉赛会志愿服务的“小海豚”来说，十五运会开幕式志愿服务不只是一次历练，更是他们探寻“何为责任与奉献”的生动实践。“亲身参与之后，我才对为什么志愿服务是大型赛会不可或缺的一环有了切身的体会——志愿者如同一枚枚螺丝钉，虽不引人注目却坚定地在自己的岗位上发光发热，这才有了整场赛会的高效运转。”郝予童说。

据悉，开幕式志愿者分工明确、职责清晰，与仪式展演、新闻宣传、远端集结、餐饮保障等多个开幕式团队之间采用了高效协同、无缝衔接的“合伙人”式工作模式，构建了高效率统筹调度志愿服务工作体系。

羊城晚报记者 张小悦  
通讯员 穗团宣

记者  
手记

十五运会开幕式外的温情定格：

## 两种守护 一种心跳

11月9日晚，第十五届全国运动会开幕式在广东奥林匹克体育中心圆满落下帷幕。在这场盛会中，志愿者如星辰般散落在会场每个角落，编织成一张温暖而坚实的服务网络。在无数被镜头记录的瞬间中，有一幕画面格外动人——志愿者“小海豚”与执勤警察在夜色中轻轻击掌，成为一道定格于记忆的风景。

时间回溯至11月7日晚，开幕式演练刚刚结束。一位叫赖同学的“小海豚”志愿者，在随队返校途中，用手机捕捉到了这样一幅画面，并配文：“好幸福好开心——”

视频中，执勤警察站在路边，一遍遍挥手道别：“拜拜，同学们注意脚下。”

即将离开的“小海豚”们也纷纷挥手并与其击掌回应：“拜拜！您辛苦了。”

清脆的击掌声在渐渐空旷的场馆外响起，犹如一颗石子投入宁静的湖面，漾开层层暖意。

当被问及更多关于赖同学的信息时，他婉拒道：“叫我‘小海豚’就好。”

这一边，是“小海豚”所代表的“春风守护”。他们如流水般穿梭，代表着服务、微笑与无处不在的关怀。他们身上洋溢的青春气息，本身就是一种美好，足以感染每一个人。

另一边，是警察所代表的“钢铁守护”。他们如山岳般屹立，象征着秩序、安全与绝对的可靠。他们的世界由纪律、警惕和坚毅构筑，最终化作夜幕下最让人心安的存在。

在这由两千多名志愿者共同构筑的温暖海洋中，类似的片段每天都在静静上演。主会场内，他们俯身指引；远端集结点，他们伫立如灯塔；地铁专线旁，他们的微笑照亮无数人的归途。而“小海豚”与警察之间的这一次击掌，更让这份温暖从抽象变得真实可感。

“其实当时并没有想太多，”拍摄者赖同学向羊城晚报记者回忆那个心动瞬间时说，“只是觉得那一刻的感觉很特别，忙到很晚，累到极致，却依然发自内心地感到开心和满足。这种纯粹的状态，以后可能很难再遇到了，所以就想把它记录下来。”

正是这样一个看似寻常的瞬间，让我们感受到了背后的温度。那一声击掌，仿佛是两种守护之间的无声对话——警察掌心的坚定，有着“一切有我们”的承诺；志愿者掌心的温暖，回应着“我们都懂”的理解。在掌心相触的刹那，职责与奉献完成了最美的共振。

从港澳志愿者的跨江奔赴，到广州学子的倾情投入，每一个数字背后，都是鲜活的生命与真挚的情感。他们以不同的方式，诠释着同样的信念：你的守护，我珍惜；我的付出，你懂得。

开幕式已然落幕，但比赛的激情仍在延续，当万千温暖汇聚成海，当守护与守护彼此致意，所回响的，正是这座城市最动人的心跳。

羊城晚报记者 冷霜

